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TEST ALKOHOLISMU 

VENDULA CÍGNEROVÁ 

 

Alkoholismus 

Alkoholismus, nebo-li závislost na alkoholu je poměrně palčivým problémem. V současné době 

ročně zemře 3,3 milionu obyvatel celého světa v důsledku škodlivého užívání alkoholu, což je 

téměř 6% všech úmrtí.  

V České republice je tento fenomén opravdu velmi rozšířený – pití alkoholu je u nás běžnou 

součástí společenského setkávání, ve statistikách jeho užívání jsme dlouhodobě na vrcholu. 

Podle poslední Výroční zprávy o stavu ve věcech drog v České republice v roce 2018 pije 14 

až 18% lidí rizikově a 776 lidí zemřelo na předávkování alkoholem nebo z jiných vnějších 

příčin pod vlivem alkoholu.  

Závislost definuje Mezinárodní klasifikace nemocí jako soubor behaviorálních, kognitivních a 

fyziologických stavů, které se postupně vyvíjí po opakovaném užívání alkoholu. Typických je 

těchto 6 znaků: silné přání užít drogu, porušené ovládání při jejím užívání‚ 

přetrvávající užívání této drogy i přes škodlivé následky‚ priorita v užívání drogy před 

ostatními aktivitami a závazky‚ zvýšená tolerance pro drogu a někdy somatický odvykací stav 

(také Nešpor, 2018). 

 

Tvorba položek 

Při tvorbě položek tohoto testu jsem tedy vycházela z definice MKN-10 a vytvořila jsem 6 

položek, které odpovídají znakům závislosti dle této definice. Jsou psány formou oznamovacích 

vět v první osobě. Respondent vždy volí ze tří možností zda souhlasí, nesouhlasí, nebo neví či 

nechce odpovídat.  
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Test obsahuje položky v tomto znění: 

1. Mívám silné nutkání se napít alkoholu. 

2. Když piji alkohol, je porušené moje sebeovládání. 

3. Piji alkohol, přestože vím, že pro mě má škodlivé následky. 

4. Dávám přednost pití alkoholu před ostatními aktivitami a závazky. 

5. K tomu abych se opil potřebuji větší množství alkoholu než dřív. 

6. Následně (při střízlivění) zažívám somaticky (tělesně) nepříjemný stav 

způsobený pitím alkoholu. 

 

Stupně odpovědí jsou obodovány takto: 

 

1 = souhlasím 

2 = nevím/nechci odpovídat 

3 = nesouhlasím 

 

Výzkumný a standardizační soubor 

Test byl administrován v on-line prostředí, zejm. přes e-mail a facebook, tedy metodou 

příležitostného výběru. Celkově byl vyplněn 260i respondenty ve věkovém rozmezí 19 až 69 

let. Soubor čítal 204 žen a 56 mužů.  

Tento soubor byl využit jak k výběru testových položek, tak i ke zkoumání vytvořeného testu 

a k výpočtu norem.  

 

Faktorová struktura inventáře a výběr funkčních položek 

Původní set 6 položek byl podroben exploratorní faktorové analýze (EFA). Pro výpočet byla 

použita matice Pearsonových korelačních koeficientů, kdy odhady byly stanoveny metodou 

maximální věrohodnosti. Obrázek 1 ukazuje, že položky tvoří dva výraznější faktory. 
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Obrázek 1: Scree plot 

 

 

Během analýzy položek o 2 faktorech se mi pojmenování zdálo krkolomné a nakonec jsem se 

rozhodla přistoupit na jedno-faktorové řešení. Tabulka 1 ukazuje, jak jsou jednotlivé položky 

tímto faktorem, který jsem nazvala „Alkoholismus“, syceny. Díky tomuto faktoru se mi 

podařilo vysvětlit 15% rozptylu. 

Modře zvýrazněné položky č. 1, 2, 4 a 6 jsem vybrala jako nejvíce sycené, a ze kterých by mělo 

smysl inventář poskládat. 
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Tabulka 1: Sycení položek faktorem alkoholismus 

 Alkoholismus Znění položky 

1 0,58 Mívám silné nutkání se napít alkoholu 

2 0,18 Když piji alkohol, je porušené moje sebeovládání. 

3 0,28 Piji alkohol, přestože vím, že pro mě má škodlivé následky. 

4 0,59 Dávám přednost pití alkoholu před ostatními aktivitami a závazky. 

5 0,29 K tomu abych se opil potřebuji větší množství alkoholu než dřív. 

6 0,18 Následně (při střízlivění) zažívám somaticky (tělesně) nepříjemný stav 

způsobený pitím alkoholu. 
 

 

 

 

Testové škály a výpočet hrubého skóru 

Do finální verze inventáře jsem zařadila 4 položky. Vzniklá subškála dostala název stejný jako 

jeden faktor, kterým jsou položky syceny – Alkoholismus. 

 

Tabulka 2: Subškála alkoholismu a její položky 

Položka Znění 

1 Mívám silné nutkání se napít alkoholu 

2 Když piji alkohol, je porušené moje sebeovládání. 

4 Dávám přednost pití alkoholu před ostatními aktivitami a závazky. 

6 Následně (při střízlivění) zažívám somaticky (tělesně) nepříjemný stav způsobený 

pitím alkoholu. 

 

 

Hrubý skór subškály jsem spočítala jako součet bodů, které respondent získal za jednotlivé 

položky. Stupně odpovědí byly 3 o 1 – 3 bodech. Subškála Alkoholismu má 4 položky a tudíž 

může respondent získat mezi 4 – 12 body. 
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Důkazy o reliabilitě metody 

Vnitřní konzistence 

Pro zjištění reliability škály jsem použila Cronbachův koeficient alfa. Vnitřní konzistence škály 

má hodnotu 0,4059 což není příliš uspokojivé. V programu Statistica jsem pomocí tzv. 

„prorockého vzorce“ zjistila, že abych dosáhla alespoň nadpoloviční vnitřní konzistence, 

řekněme hodnoty 0,6 , musela bych do testu přidat dalších 7 položek.  

 

Důkazy o validitě metody 

Kriteriální validita metody 

Důkazem validity pro můj inventář se stala otázka: „Kolikrát jste se za poslední rok opil/a tak, 

že jste si nic nepamatoval/a?“  

Domnívala jsem se, že čím větší četnost respondent uvede, tím bude u něj alkoholismus 

pravděpodobnější a tím pádem bude mít nižší výsledek v inventáři. K přehlednější analýze jsem 

vytvořila klíč, podle kterého byly odpovědi respondentů posuzovány. 

Tabulka 3: klíč k analýze validačního kritéria 

Četnost Body 

0  0 

1 - 2 3 

3 - 5 6 

6 a víc 12 

 

Respondent mohl obdržet od 0 – 12 bodů (podobně, jako u subškály Alkoholismu). 0 bodů 

znamená, že není závislý a 12 bodů znamená, že by podezření na závislost na alkoholu být 

mohlo. 

Někteří respondenti odpověď neuvedli, nebo naopak uvedli, že nechtějí odpovídat. V analýze 

validity proto vycházím z odpovědí od 220 respondentů. 

Korelace validizačního kritéria s hrubým skórem vyšla -0,4, což je vzhledem k nízké celkové 

reliabilitě testu uspokojivé – validizační kritérium bylo tedy zvoleno vhodně a lze jej použít.  
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Orientační normy 

Pro tvorbu norem jsem hrubé skóry jednotlivých škál převedla plošnou transformací na 

percentily a z-skóry, což demonstruje Tabulka 4. 

 

Tabulka 4: Hrubé skóry škály a převod na percentily a z-skór 

HS % Z-skór 

5 0% -2,75 

6 2% -2,17 

7 5% -1,62 

8 7% -1,45 

9 31% -0,5 

10 38% -0,31 

11 71% 0,56 

12 76% 0,71 

 

 

 

Zhodnocení metody 

Bohužel se tento test ukázal jako nedostatečný pro zjištění míry alkoholismu, což lze vysvětlit 

zejména jeho délkou. Je příliš krátký na to, abychom se mohli na jeho výsledky spolehnout. 

Validizační kritérium bylo zvoleno dobře, test je za daných okolností validní, nicméně 

reliabilita je nízká z výše uvedených důvodů. V této podobě tedy test nelze doporučit (musel 

by být prodloužen a více propracován). 
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